

创建全国双拥模范城

“双拥花”开在校园 用心浇灌更芬芳

——记重庆市拥军优属模范单位镇东街道中心小学



图① 学生办国防教育主题黑板报。
图② 学生为军人制作节日明信片。
图③ 学生制作拥军优属主题剪纸。

本报记者 熊埃文/图

军爱民、民拥军，军民团结一家亲。军民鱼水情在开州这片红色热土上薪火相传、历久弥新。接续光荣传统，镇东街道中心小学坚持把双拥工作和教育工作相结合，恪守“立德树人”思想宗旨，秉承“传承红色基因，争做时代新人”育人理念，唱响“心系国防，情注双拥”主旋律，打造“红星照耀我成长”校园主题文化，见行见效开展国防教育和爱国主义教育，让“双拥之花”开满校园。

近年来，镇东街道中心小学先后被教育部授予“国防教育特色学校”，被我区授予“军民共建示范校”“青少年国防教育示范点”。今年该校又被重庆市委、市政府和重庆警备区联合表彰为“重庆市拥军优属模范单位”。

传承红色基因

初冬时节，镇东街道中心小学校园里浓浓的爱国主义文化气息扑面而来。“红星照耀我成长”校园主题文化活动中，《刘帅24个小故事》《红色歌曲代代传》等校本课程，《中国红色故事集》《经典红色儿歌》等校本教材，课前唱响的一首首红色班歌，课堂上吟诵的一首首革命诗词……让人热血沸腾、感慨万千。

传承红色基因，赓续红色血脉。镇东街道中心小学创新工作方法，成

立双拥共建工作领导小组，统一部署、统一管理、统一协调，定期召开会议，认真践行“国防教育从娃娃抓起”理念，建立“低段强基、中段践行、高段立志”育人体系。在教育实践中，积极把传播红色文化融入到校园文化、融入到校本教材，融入到课堂教学，让广大师生在寓教于乐、潜移默化中真正入耳、入脑、入心。

作为我区“传承红色基因，争做时代新人”示范学校，镇东街道中心小学坚持把红色基因利用好、红色传统发扬好、红色基因传承好，组建“小小红色解说员”队伍。这支队伍穿梭于校园红色主题墙、楼道，为前来参观的来宾和少先队员讲解小英雄潘东子、开州十四英烈的故事以及中国革命史、社会主义发展史。

此外，该校充分利用“馆校共育”平台，把学生送到刘伯承同志纪念馆进行专业指导和培训，让他们成为解说员。每周双休日，这群小生身穿红军装、头戴红军帽，在刘伯承同志纪念馆各个展厅义务为游客解说一代军神刘伯承的故事。

少年强则国强，从点燃少年的爱国强军梦启程。在每年全民国防教育日、“八一”建军节、国庆节等重要节点，该校通过升旗仪式、主题班会等形式，广泛普及国防知识，增强学生的国防观念，激发了学生的爱国拥军热情，“国防人人有责，双拥处处有情”氛围在校园里日益浓郁。

倾心拥军优属

“拥军优属，不是一句简单的口号，要真正落到实处、干在实处、见效实处。”镇东街道中心小学副校长陈仕万表示。

为弘扬拥军优属光荣传统，镇东街道中心小学不仅大力开展拥军优属宣传教育活动，积极宣传拥军优属政策和法规，发布和更新国防教育相关内容，还认真落实拥军优属政策，制定了一系列关爱军人家属子女的措施，千方百计为军人排忧解难，为军人子女创造良好的学习生活坏境，让他们健康成长。近年来，该校接收8名军人子女入读，接收安置3名随军随调家属，解决了军人的后顾之忧，赢得了广大军人的好评。

镇东街道中心小学把拥军优属工作纳入学校重要议程，先后投入经费30余万元，为现役军人、退役军人、军人家属及子女举办各类知识讲座，开展军事训练，受训学员2万余人次；组织全校师生为军人制作节日明信片、撰写书信、清扫烈士陵园、播报新时代最美战士故事；每年“八一”建军节、元旦节、春节等重大节日，都会组织慰问辖区区内现役军人家属，让他们感受到更多温暖。每逢“六一”国际儿童节，对辖区子弟兵的子女进行看望慰问，让他们在学校温暖的大家庭中无忧无虑地成长，开心快乐地学习。

军地携手共建

“我校已撰写英雄题材征文80余篇，制作红色题材剪纸50余份，编排革命题材舞蹈5个、合唱5首、器乐合奏5部。每年的‘八一’建军节，我都会组织学生为驻开武警官兵表演革命舞蹈、合唱奏革命歌曲，诠释军民、民拥军的深厚情谊。”镇东街道中心小学党支部书记、校长陶正勇说。

军地是一家，优势互补才能浇灌出双拥共建之花。镇东街道中心小学每年组织学生到部队驻地体验一日军旅生活，邀请驻开武警官兵到校对师生进行一周军事训练，进行国防和军队现代化知识教育，开展专题讲座、为学校培训升旗手，和学生一起参加学校升旗仪式、参加消防抗震演练、祭扫烈士陵园、开展社会实践。

在“八一”建军节、九一八纪念日、全民国防教育日期间，该校积极开展各类纪念活动，组织学生和军人开展联谊活动、参观见学活动，开展“重走长征路”“传承红色基因，挑战最强自我”等综合实践活动，极大地推进了军地共建的步伐，不断开创双拥工作新局面。

“双拥花”开在校园，用心浇灌更芬芳。下一步，该校将更加深入、更加详实地开展好国防教育和爱国拥军工作，让双拥之花越开越艳，书写双拥路上新辉煌。

消除安全隐患 筑牢安全防线

文峰街道开展消防安全隐患排查整治行动

本报讯（见习记者 郑妙）日前，文峰街道富厚社区组织社区网格员、志愿者深入辖区重点场所，开展消防安全隐患排查整治行动。

检查组走进商铺、加油站、养老院、幼儿园等重点场所，重点检查消防安全管理是否到位、疏散通道是否畅通、供电线路是否老化等问题，对不合格的场所指出问题，责令负责人及时限期整改，切实把消防安全责任落到实处。

接下来，文峰街道将进一步完善报警响应机制，对辖区重点场所进行持续动态化消防安全检查，严格做好消防安全工作，实现安全知识宣传广泛化、隐患排查常态化，确保安全隐患抓早抓小，为全力防范化解重大消防安全风险、有效预防较大以上火灾事故发生、保障消防安全形势持续稳定奠定良好基础，努力为辖区居民营造安全良好的居住环境。

云枫街道开展安全生产及消防安全隐患排查

本报讯（记者 向昕）连日来，云枫街道持续开展安全生产及消防安全隐患排查，切实预防和减少安全事故发生，夯实安全基础。

排查中，工作人员主要针对辖区商铺消防设施是否完好有效、消防通道及安全出口是否存在堵塞堆物现象、员工能否正确使用消防器材等进行检查。对存在消防安全隐患的场所，要求

商铺负责人立即整改，及时消除安全隐患，严格落实安全生产及消防安全主体责任，加强消防安全日常排查，落实好场所内用电、用火、用气等安全防范工作。

接下来，云枫街道将持续深入开展消防安全隐患排查，普及消防法律法规和消防常识，提升辖区商铺对消防安全的关注和重视，切实保障群众的生命财产安全，维护社会平安。

新时代婚育文化建设倡议书

为深入贯彻落实中央关于优化生育政策的决策部署，构建新时代婚育文化，促进人口长期均衡发展，我们向全社会发出如下倡议：

一、重视婚育，尊重生育。婚育不仅是关系个人幸福的家事，更是关乎国家和民族生存发展的大事。提倡尊重生育的社会价值，重视婚育，让生活更幸福，让人生更出彩，让社会更和谐。

二、适龄婚育，优生优育。主动学习优生优育知识，做好婚检孕检产检，预防出生缺陷。重视婴幼儿早期发展，培养健康体魄和人格。

三、破除陋习，婚事新办。树立文明、健康、理性的婚恋观，自觉抵制高价彩礼、低俗婚闹、铺张浪费、大操大办等陈规陋习。倡导健康文明、简约适度的婚俗文化，坚持婚事新办、喜事简办。

四、育儿责任，夫妻共担。提倡男女平等，增强家庭责任意识。夫妻之间相互支持、相互信

任、相互包容，做到同心同德、坦诚以待、相濡以沫，共同承担对未成年子女抚养、教育和保护的义务，共建幸福美满家庭。

五、弘扬美德，建设家风。加强家庭、家教、家风建设，弘扬中华民族传统美德，大力倡导修身齐家、孝老爱亲、代际支持、和睦和睦的良好氛围，培育向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

六、生育友好，共同营造。加大社会支持力度，各方协同，在婚育、就业、住房、教育、医疗、税收等方面对家庭发展给予支持，降低婚嫁、生育、养育、教育成本，建立健全生育支持政策体系，增强群众获得感、幸福感。

朋友们，让我们携起手来，从我做起，从现在做起，自觉成为新时代婚育文化的推动者、实践者、宣传者，共同营造生育友好社会氛围，谱写幸福美好生活新篇章，以人口高质量发展支撑中国式现代化。

重庆市开州区计划生育协会
2023年11月27日

唱好“双城记” 共建经济圈

万开两地作家走进长沙镇开展乡村振兴采风活动

本报讯（记者 何仁勇文/图）11月24日，天朗气清、暖阳高照。万州区作家协会、开州区作家协会组织20余名作家走进长沙镇，开展乡村振兴采风活动。

长沙镇地处开州区南部，东南靠铁峰山脉与万州区比邻而居，有2000多年的柑橘种植历史，曾留下“汉置橘官，橘贡大唐”的锦绣青史，享有“橘乡”美誉，被评为“中国锦橙第一镇”“全国柑橘生产样板镇”。近年来，长沙镇抢抓机遇谋发展，凝心聚力求突破，夯实产业基础，厚植生态优势，增进民生福祉，提升文明水平，奏出乡村振兴“最强音”。万开两地作家走进长沙镇，只见村庄环境优美，房屋整洁有序，道路宽敞平坦，处处焕发着乡村文明新气象。

来到长沙镇锦橙社区，万开两地作家先后参观了陈家园艺场旧址、72-1锦橙功勋母树科普基地、百年古

橘树景区，深入了解长沙镇发展柑橘产业的百年历史。在重庆市文明村、重庆市最美乡村长沙村，大家走上观景台，俯瞰山脚下起伏连绵的茫茫橘海，错落有致的美丽乡村，纷纷拿出手机、摄影机拍摄。走进位于福城村的开州区福城顺亿果业有限公司，只见工人们正将刚从树上摘下来的果冻橙打包装箱，发往全国各地，让全国消费者品尝开州的“甜蜜味道”。

采风活动中，还举行了一场赠书仪式。万州区作家协会将一批书籍赠送给开州区作家协会和长沙镇。在随后召开的座谈会上，作家们围坐在院坝里畅所欲言，谈采风感受，谈创作心得。大家纷纷表示，通过本次采风活动，对长沙镇的乡村振兴工作有了更加深入、全面的了解。长沙镇有厚重的人文历史底蕴，有日新月异的发展新貌，人民群众干事创业充满热



万开两地作家乡村振兴采风活动现场。

情，是文学创作的“富矿”。他们将围绕本次采风活动开展文学创作，

讲好长沙镇的乡村振兴故事，书写新时代新征程的“山乡巨变”。

（上接1版）第二批主题教育涉及的单位和人员同群众的联系更直接，群众期待解决的问题更具体，要让群众看到实实在在的成效，就必须突出问题导向和实践特色，动真碰硬，真查实改，以新气象新作为回应群众的期待和要求。党员干部一方面要紧扣发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题，打通堵点、破解难点、消除痛点，打开事业发展新局面；一方面要发扬刀刃向内的自我革命精神，对标找差、对表看齐，要求查根源、对照党纪要求明举措，让人民群

众感受到扑面而来的新风正气，从而真正实现改造客观世界与改造主观世界的辩证统一。

检视整改不仅要解决现实而紧迫的问题，还要着眼长远、谋划将来。应坚持“当下改”与“长久立”相结合，注重从源头上解决问题，通过建章立制补齐短板。有的地方因地制宜学习推广“四下基层”优良传统，落实定期下访接访制度，形成解决复杂问题的长效机制；有的地方聚焦产业提档升级的关键点，建立“七链协同”抓产业、“走宣解”服务民营经济等机制，加快

推进绿色发展……制度是管根本、管长远的，坚持以检促改、举一反三，不仅能够防止问题反弹，也实现了通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”。

问题是时代的声音。开展主题教育不是为了学而学，而是要和中心任务结合起来，和推进中国式现代化结合起来。无论是建设现代化产业体系，还是全面推进乡村振兴；无论是健全社会保障体系，还是提高公共安全治理水平，各领域发展都还存在不少矛盾和问题，需要各地区各部门各单位担当职责使命，在不断检视整改

中化解矛盾、解决问题、实现突破。广大党员干部要以主题教育为契机，树立和践行正确政绩观，提高推动高质量发展的本领，增强真抓实干的能力，创造经得起历史和人民检验的实绩。

真干出真业绩，实干成就梦想。眺望前方的奋进路，不驰于空想，不骛于虚声，以愚公移山的志气、滴水穿石的毅力，埋头苦干，我们就一定能过了一山再登一峰、跨越一沟再越一壑，在不断破解难题中铸就新的更大辉煌。

（来源：《人民日报》）

（上接1版）仪式上，我区被中国经济林协会授牌为“中国春橙之都”称号；公布了开县春橙入选《中国品牌·典范100》并授牌；为全国农业先进工作者、第二十二届中国绿色食品博览会金奖获得者、2022年重庆名牌农产品代表、“开县春橙”队球员工代表、乡村振兴先锋青年代表颁奖；发布2023新品“森小美”“千禧”橙；开州区政府与3家科研单位达成战略合作，市级龙头企业森森集团控股有限公司与3家采购商签订购销协议。

●11月17日至19日，开州区第六届运动会青少年田径比赛暨开州区第三届中小学生田径运动会在临江中学举行，全区47个代表团、751名运动员参赛。在为期3天的比赛中，运动员们分成高中组、初中组、小学组，在短跑、跳高、铅球、跳远、跨栏、长跑等比赛项目中展开激烈角逐。

●11月21日，重庆市广播电视和网络视听行业荣誉发布会在重庆群星剧院举行。会上表彰了19个先进集体、37部优秀广播电视和网络视听作品、5位先进个人。其中，开州区融媒体中心制作的微视频《再生稻》《问到天渠》获得国家广电总局“中国梦 新征程”原创网络视听节目优秀作品、2022年度重庆市广播电视优秀作品（电视新闻类）一等奖；开州区融媒体中心获评2022年度国家广电总局广播电视公益广告优秀传播机构。

●11月25日，由中央广播电视总台（简称央视）重庆总站和区融媒体中心共同摄制的深度调查类新闻专题片《崖柏重生》在央视CCTV-13新闻频道《新闻调查》栏目播出。央视中国之声《新闻纵横》、央视客户端、央视新闻微博、央视新闻调查微博、重庆发布等20多家中央及市级媒体进行转发报道。其中，央视新闻微博《植物大熊猫崖柏的重生之路》《曾被宣布灭绝的崖柏如今繁育百万株》分别位列同城热搜榜第三名、第四名，仅11月25日、26日两天时间综合浏览量突破1000万。

●近日，2023成渝体育产业联盟暨第七届重庆市体育旅游产业发展大会发布并授牌了30个川渝体育旅游精品项目。其中，汉丰湖国家水上国民休闲运动中心获评“2023年川渝体育旅游示范基地”。

制图/向洪莹